
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., VÎ an 
3 fl., 1U an I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe I an 18 frcs., '/» 

an 9 frcs., V* an 
4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . M m 

Fóe bisericéscà-politicà. 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Anul VII B l a ş 10 ïul iu 1897. Numërui 29. 

Invitare Ia abonament. 
Cu 1 îuliu invitam la abona

ment nou cn preţurile din capul foii. 
Restanţierii s u binevoescă a-şî 

achita abonamentul cât mal în 
grabă, ca sä se evite neregularităţî 
în espedarea foii. Spre scopul 
acesta alăturăm asemnaţiunl pos
tale. 

Cei vechi sà ne remână cre
dincioşi şi sä ne mai câştige abo-
nenţi noi. 

Din partea nostră vom cerca 
a mulţumi tote aşteptările. 

M a c ţ i m şi Ailministraţînnea „ u n i r iK 

Dragoste selbatică. 
î n numeral precedent am publicat 

articlul lui „Magyar Á l l am" de la 26 
Iuniu a. c , în care se apreţieză hotă-
rîrea episcopatului nostru în afacerea 
autonomiei catolice." 

Tonul, în 4 care scrie fóia acesta, 
cu terminul cel mai domol îl putem 
numi impertinent, ér cuprinsul articluluî 
este nevrednic de o tóié, care vré să 
trecă de catolică. Ideile, ce le găsim 
într ' însul, sînt potrivite pentru un cap 
tulburat de cel maî urît şiovinism, şi 
străine cu totul de vederile largi ale 
adevăratului catolicism. 

Articolul acesta n 'ar merita să ne 
ocupăm cu el, dacă nu am sei că sînt 
forte mulţi în ţara nostră, cari gândesc 

ca „Magyar Ál lam" . Este decï de lipsă 
să dovedim, că în ce rătăcire se află 
dînşii, când cugetă şi simţesc ast fel, 
precum cugetă şi simţesce acest, ziar. 

îna in te de tote „Magyar Ál lam" 
întrun ton farisaic ne spune că „auto
nomia catolică nu vrea să îea drepturile 
acelea autonome, cari qreco-catolicii le-au 
avut faptice, ba vrea să le dea şi drep
turi de acelea, de cart până acuma încă 
nu aü dispus.u 

Cât de perfidă este asigurarea lui 
„Magyar Ál l am," apare destul de lim
pede din împregiurarea, că el présenta 
ca forte „tulbure posiţia de drept public 
maghiar şi prin urmare şi cea de drept 
bisericesc a mitropoliei înfiinţate pe timpul 
absolutismului. " 

De la omeni, cari ast fel vorbesc 
despre fundamentul esistinţeî provinţei 
nóstre mitropolitane, cum vom puté noi 
aştepta şi spera, ca ei să nu ne îea 
drepturile nóstre autonome, sau chiar 
să ne dea şi alte drepturi, cari nu 
le-am avu t? Cel ce vede cu ochi a tâ t 
de rëi posiţia de drept public a pro
vinţei nóstre mitropolitane, acela dove
desce, că nu numai nu dpresce să ne 
dea ceva, ci că a r vré sà nimicescă şi 
acea ce după multă stăruinţă şi necur
mate lupte am putut dobîndi. 

Şi óre pentru ce e tulbure posiţia 
de drept public a Mitropoliei nóst re? 

Totă lumea scie, că Mitropolia 
acésta s'a reactivat, ca independentă de 
ori ce autoritate bisericescă din Un
garia, prin act emanat de la Sântul 

Scaun Apostolic al Romei. Ast fel stând 
lucrul, întrebăm pe domnii de la „Magyar 
Ál lam", că óre compatibil este cu ca-
tolicitatea lor a numi tulbure o posiţie 
de drept public bisericesc, basată pe o 
dispuseţiune a Vicariului Domnului 
nostru Isus Cristos pe pămînt? Óre atâ t 
de tulbure este ochiul minţii lor în 
urma şovinismului unguresc, de care 
sînt stăpâniţi . în cât nu mai recunosc 
nici auctoritatea Sântului Scaun Apos
tolic, când este vorba de biserica nostră? 

Nu voim să aretăm cât de kossu-
tist este „Magyar Ál lam," când dispu-
siţiunilor Maiestăţii Sale făcute pe timpul 
absolutismului vrea să le denege ori ce 
putere de drept. Cine-i neleal faţă cu 
Sântul Scaun Apostolic, nu putem aş
tepta să fie leal faţă cu Monarchul. 
Ceea ce vrem să constatăm însă este 
aceea faptă netăgăduită , că actul ema
nat pe „timpul absolutismului," prin care 
s'a reactivat provinţa nostră mitropoli
tană autonomă, a fost întărit prin ar t i 
clul de lege X X X I X din 1868 , adus 
de corpurile legiuitóre ale Ungar ie i şi 
sancţionat de Regele încoronat. Óre 
nici o posiţie de drept public garanta tă 
prin legile patriei, së nu se mai potă 
considera de l impede? Ore atât de cute
zători să fia domnii de la „Magyar 
Állam, în cât nici legile ţerei să nu le 
mai recunoscă de val ide? 

P e când însă fóia acésta s'ar paré, 
că nu vrea să scie nici de Papa, nici 
de Regele, nici de dietă, când aceşti 
factori prea înalţi şi singur competenţi 

Feuilleton. 
*+<r~ 

SuvenirI de călătorie. 
(Blaş—Budapesta—Agram—Veneţia—Fiume.) 

(Continuare.) 

Cine ar putea spune diferitele impresii 
de cari erau stăpâniţi aceia dintre noi, cari 
nu mal vezură marea, cari nu mal călătoriră 
pe un luciu atât de întins! 

Când am ajuns noi, locurile tote erau 
ocupate de călători, cari mergeau să petrecă 
Pascile la Veneţia. 

Am întrat eu toţii în sala de mâncare, 
se vedea pe feţele tuturora, că avea se ur
meze ceva neîndatinat. Eu şedeam ceremo
nios pe un scaun şi în mintea mea se născu 
o ceartă asupra plăcerii şi neplăcerii unei 
călătorii pe mare. Tote versurile lui Alesandri, 
Şerbănescu şi alţi poeţi, cari cântară marea, 
sunau ritmic în urechia mea, — de altă 
parte, boia de mare, furtune, vifore, tote 
nenorocirile ce cetisem, par că mi le spunea 
cineva la cealaltă ureche. Starea mea psichică 
sici pe un moment nu era chiar determinată. 
Nn sciam să më pregătesc la gustarea unor 

plăceri ne mai sîmţite, ori dóra să më pre
gătesc pentru necazuri şi nenorociri! în 
sfîrsit m'am ridicat din locul ce ocupasem 
şi am eşit şi eu pe coperişul naiel. — Se audi 
un sunet puternic, o sguduitură neînsemnată, 
semnalul plecării se dase. Batiste fluturau 
pe ţerm, batiste rëspundeau de pe naie, 
dar nici o lacrimă de nici o parte. Gândul 
pribeag, care ar fi voit să sbóie de parte 
de mare se opri. căci vëclu că nu e timpul 
sá atingă o côrdà trista pentru că veseli 
sînt şi cei ce plecă, veseli şi cei ce rëmân. 

Naia nostră plecase. Şi deşi plecată, 
par că nu ne vinia la socotélà, că nu ne 
mişcăm mal tare, că nu ne îmbolnăvim de 
jocul ei pe luciul apei! 

Plăcerea ce se trezi în inima mea şi 
în a tuturor celor ce eraü ca mine, alungă 
pentru, totdeauna ori ce frică. Marea era 
liniştită, suprafaţa ei de argint unduia lin, 
fără valuri. înapoia nostră lampele elec
trice din Fiume erau aprinse, farul se în-
vîrtia mereu şi ne arunca lumina sa violetă, 
la dreapta Abazzia înota în o mare de lumină 
şi de după nesce clădiri fiumane luna se 
ridică veselă, cu faţa senină, gata ca de 
Pasci. Insula Veglia, apoi Cherso, de o parte, 
Istria cu Monte Maggiore de cea parte, ne 

j etrăjuiau şi ne spuneau poveşti drăguţe de 
j Pasel. Era aşa de feerică panorama ce să 

întindea înaintea ochilor noştri, cât fericirea 
şi bucuria ce o simtiam atuncia, umplu cu 
totul sufletul nostru şi nu dădu loc fricel. 

— Nu ne culcăm — spunea doctorul 
nostru — pân ce nu vedem de cât ceriu şi apă ! 

i — Bine! — strigarăm noi veseli, şi 
i accentele cântecilor românescl sburară de pe 

coperişul lui „Daniel Ernő" şi se duseră 
departe, departe peste luciul mării, trecură 
ţermurul şi ajunseră la colibile pescarilor 
istrieni, cari póté vor fi fost români de al 
noştri ! 

Pe la 11. óre ajunserăm din colo de 
I Pola, trecurăm punctul cel mal estrem al 
! Istriei şi pornirăm în sus spre ţermurul 
j italian. încetul cu încetul pămentul dispăru 

dinaintea privirii nóstre şi nu mal vedém de 
cât faţa albăstrie a nesfîrşitel mari luminată 
de rază blândă a lunei. 

! Deşi sdrobiţî de călătorie, totuşi dimi-
i neaţa ne am sculat cei dintâiu. Resăritul 
I sórelul vëdjit de pe mare, e una dintre celea 

mal frumóse privelişti. Ziua promitea să fie 
chiar aşa de senină ca nóptea trecută. Din 
nefericire, nu ne-am putut bucura de a vedea 
ieşind din mare carul lui Appollo eu caii 
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asigură autonomia şi independenţa bi
sericeî nóstre, pe atunci recunósce Mi
tropolitului din Strigon drepturi, cari 
după mărturisirea sa proprie el nu le 
are, căci apriat zice, că acel Mitropolit 
conform dreptului bisericesc nu are şi 
primat întemeiat anume, dar are primat 
întemeiat pe recunóscerea naţiunei întregi, 
şi ast fel toţi trebue să se presenteze 
în congres la provocarea lui. 

Pentru noi în cestiunî bisericesci, 
cum e şi cestiunea autonomiei, nu mai 
dreptul bisericesc este hotarîtoriu. Şi 
fiind că după dreptul bisericesc Mitro
politul din Strigon nu are — r chiar 
după mărturisirea lui „Magyar Ál lam" 
— primat întemeiat anume cu poterea 
de a ne poté obliga să ne presentăm 
unde ne provocă el, de sine urmeză, 
că nime nu are să se supere, dacă nu 
ne presentăm la congresul autonomie, 
ce-1 va convoca Mitropolitul din Strigon, 
cu atât mai puţin, că prin bulla „Eccle-
siam Christ i" , cu scirea şi învoirea co
ronei şi chiar şi cu învoirea ulterioră 
a dietei, noi am fost scoşi nu numai 
de sub jurisdicţiunea mitropolitană a 
scaunului archierese din Strigon, ci şi 
de sub ori ce al tă putere, prin urmare 
şi de sub cea primaţială basată pe 
„donaţiuni regesei" şi pe „recunóscerea 
naţiunii întregi". 

Dar ce să superă foc domnii de la 
„Magyar Ál lam" numai pe noi? De 
ce nu së descarcă şi asupra catolicilor 
latini din Ardeal, cari încă nu au făcut 
nici o disposiţiune, ca să alegă deputaţi 
la congresul autonomie regnicolar, şi 
numai în 10 August se vor sfătui, că 
óre să între în autonomia catolică ge
nerală, ori b a ? De ce nu se descarcă 
aceşti domni şi asupra acelor cetăţeni 
din Ungar ia propriu zisă, cari aparţin 
mitropoliei din Zagrab , şi cari asemenea 
nu vor participa la congresul din 
cestiune ? 

Rëspunsul la acésta întrebare, îl 
aflăm în dragostea aceea selbatică, cu 
care „Magyar Ál lam" ne asigură, că 
ne va strînge, în cât se nu potem scăpa, 

sëï aprigi plini de foc. Mândrul Phoebus 
apăru de odată de după nesce stîncî ale 
Istriei şi fu salutat cu dragoste de toţi. Pă
răsirăm sórele, care aprinse întinsul câmp 
de apă şi cu ochii înarmaţi priviam spre apus. 

— Colo e Veneţia! — spunea unul. 
— Éta o clădire albă, o disting bine 

ca ochianul meu, — adause al doilea, — 
şi în scurt se dovedi, că „clădirea albă" 
nu fusese altceva, de cât o naie cu pânzele 
întinse, care vinia spre no.i Şi ori de câte 
ori zăream o naie albă eram veseli şi o 
priviam plini de bucurie. 

Dar órele treceau pe neobservate. Câţi 
va marinari ridicară flamuri pe tote catartele, 
şi noi ne uitam curioşi cum steguleţe de 
diferite colori şi composiţiî fluturau de asupra 
capului nostru în adierea lină a dimineţii. 

Era serbătore azi, mare serbătore în 
biserica latină, o spunea marea ce strălucia 
la razele calde a sórelui de primăvară, o 
povesteau steguleţele de pe catart şi ne-o 
vestea sunetul clopotului ce vinia din spre 
Veneţia. Era ziua ss. Pasci! 

Plini de emoţiune privim înaintea 
nostră la măreţele edificii ce rësar din mare. 
Trecem înainte, tot mai înainte prin canalul 
„Giudecca", la stînga nostră e „isola di 
S. Giorgio Maggiore", la drépta së zăresce 
frumósa biseriea „S. Maria della Salute". De 

va să zică până ne va strivi. F i e 
însă siguri domnii aceştia, că noi nu 
vom fi nici aşa de proşti, nici aşa de 
laşi, cât să ne lăsăm să ne omóre cu 
dragostea lor nebună. în zădar ne 
ameninţă denşii, că autonomia bisericii 
catolice din Ungaria va fi o instituţie 
de drept public, de sub care nici un 
singur catolic nu se pate subtrage, căci 
la înfiinţarea autonomiei nu va fi ho-
tărîtor numai dorul domnilor de la 
„Magyar Ál lam", ci şi voinţa altor 
factori mai puternici de cât şovinismul 
magiar , ér mai puternic de cât totă 
lumea este adevërul. că în cestiunî re
ligiöse sila, fie chiar sancţionată prin 
legi, nu are nici o putere. 

î n zădar ne ameninţă, că clerul 
nostru nu va căpăta congrua, căci noi 
seim că de dóue vécurï, a fară de ceea 
ce ne-a dat graţ ia regésca în contra 
voinţei lor, ei nu au făcut nimica pentru 
noi, ba ne ar fi luat şi aceea ce avem, 
dacă ar fi at îrnat numai de la eî. Cum 
vom puté noi spera, că ne vor da în 
cadrul autonomiei lor aceea, ce nu ne-au 
dat de atâta timp şi au fost solicitaţi 
de factorii competenţi se ne dea după 
dreptate? Óre nu sciu dînşii, că statul 
catolic transilvan în dată după înfiinţarea 
sa, a subtras aj utó rele, ce le căpătau 
Vicarii nostru foranei din fondul reli-
gionar transilvan, numit şi lusitan, la 
care şi noi greco-catolicii am avut drept 
pe basa actelor emanate de la regii 
apostolici? Cum vom puté deci spera, 
că autonomiştii lor, între care vor întră 
şi omeni de firea lui Polónyi şi Szemnecz, 
vor fi mai buni, de cât fraţii lor din 
Trans i lvan ia? Cam vom puté aştepta, 
ca ei să fie mâi bunî în autonomie, de 
cât au fost fără autonomie, când nici 
dotaţiunea clerului lor nu au ameliorat'o, 
numaî ca să nu fie siliţi a ne da şi 
noue ceva? 

înzădar ne ameninţă, că şcolile şi 
bisericile nóstre vor ajunge la discre-
ţiunea guvernului, dacă nu vom întră 
în autonomia lor. Dară óre nu voi aţi 
pus bisericile şi şcolile vóstre la discre-

odată vaporul se opresce, ne suim în gondo
lele negre ce sosesc de la ţerm, şi debarcăm 
pe trepţile de marmură, cari duc în „Piazzetta 
S. Marco." 

Sîntem în Veneţia „la regina del 
mare" cum o spun cu multă fală locuitorii eî. 

(Va urma.) 

Relaţiunile eclesiastice ale Românilor 
din Ungaria şi Transilvania în vécul 

al XV-lea. 
(Continuare.) 

Firesce Petru n'a sciut, ori n'a vrut să 
scie, că în vécul al XV-lea în Transilvania 
au mai fost şi alte episcopii cu iurisdicţiune 
preste poporul român de rit oriental. Şi 
anume : 

II. în vécul al 15-lea se amintesee 
episcop român cu reşedinţa în Feleac. în 
archivul parochiei Feleac până azi se păstreză 
un evangelier din 1487 scris la mandatul 
Archiepiscopulul Daniel (Severinens) pentru 
acea biserică. Afară de acésta din partea 
I-a a véculuï al 16-lea sint cunoscute 3 do
cumente, din cari se cunósce, că înainte de 
1538 în Feleac au fost episcopî Marcu (gra-
ecus), Petru şi Danciu. Episcopia acésta la 
1538 n'a mai sustat, pentru că de episcop 

ţiunea guvernului, numai ca se le puteţi 
nimici pe ale nóstre? Nu aţi votat 
şi voi articlul de lege XXX din 1883 
despre şcolile medie, prin care „ereti
cilor" le aţi as igurat drepturi autonome 
asupra acestor şcoli, ér gimnasii le şi 
şcolile reale susţinute din fondul catolic 
al studiilor le aţi dat sub dispuseţiunea 
guvernului, ér cele susţinute de diecese 
şi de ordurile religiöse catolice le aţi 
pus nu numaî sub inspecţiunea, ci şi 
sub conducerea unui guvern fără de 
confesiune, şi acésta numai pentrn ca 
să-i asiguraţi înfluinţă hoţărîtore şi 
asupra gimnasiilor românesci? Nu aţi 
votat şi voi articlul de lege XXVI din 
1893 , prin care aţi pus în mâna gu
vernului puterea de a cassa şcolile con
fesionale şi de a dispune în privinţa 
denumirii şi disciplinării învăţătorilor 
poporali? Ce alt motiv aţi putut avé 
făcend acésta, dacă nu acela, ca mini
strul se potă sugruma şcolile românesci, 
din cari o parte mare încă sînt catolice, 
ca şi ale vóstre? Aţi stat alăturea cu 
şovinistii şi cu „eret ici i" numai ca se 
ne puteţi reglementa pe noi! Óre nu 
voi prin ţinuta vostră şovaitore, pr in 
lipsa de energie şi unitate aţi lăsat se 
vină peste bisericile creştine desastrul 
cel mare, causât prin legile politico-
bisericesci v pentru ca ast fel să se potă 
întări idea de stat, de şi tocmai prin 
acésta aţi slăbit-o? 

După ast fel de fapte sună prost 
de tot în gura vostră imputarea, ce o 
faceţi episcopilor români, ca ei „au 
voit se fie mai vîrtos români, de cât ro
mani." Voi n'aţi fost de loc romani, ci 
numai esclusiv unguri, şi firea acesta 
nu o veţi desbrăca nici după ce veţi 
fi obţinut autonomia, căci năravul din 
fire nu are lecuire. Şovinismul v'a făcut 
să perdeţi cu totul ecuilibrul creerilor, 
aşa în cât numai sciţi ţine în armonie 
interesele catolicismului cu interesele 
némuluï vostru, pe când episcopii ro
mâni au fost şi sînt şi catolici adeve-
raţi, şi români buni, şi patrioţi sinceri. 
Aces te calităţi înalte sînt împreunate în 

nu se mai face amintire, ci numai de pre
otul loan fiul lui Danciu. x) 

Dintre cei 3 episcopî numiţi Marcu va 
fi fost cel dintâiu, care de la Ladislau tatăl 
lui Danciu a cumpërat nisce moşii, cari apoi 
le-a lăsat lui Danciu, care era fiul adoptiv 
şi clericul episcopului Marcu. 

Episcopul Danciu probabil că a fost 
saü din familia Danch (Danciu) de Mache-
donia din Banat amintită ca familie nobilă 
la 1399, şi din carea se trăgea Petru Danciu 
banul Severinului (1452, 1453), sau din o 
altă familie română tot a Danciulescilor, din 
carea la 1317 era un comite preste comita
tele Bihorei, Sabolciului, Satmarelui, Solno-
cului şi Crasnei, eră la 1470 voivodul Ştefan 
Danciu avea posesiune în Ar gis 2) nu de 
parte de Feleac, lâugă care până azi se află 
comuna „Danch". Tot de aceea-şi familie 
s'a ţinut posesiunea Valcăuluî amintită la 
1341 cu viile românesci Fyzes, Zeek, Elews, 
Halmas, Turateluke, Mikohaza, Chyzor, Bog-
daynhaza. Fukkechel şi Detreheza tote în 
comitatul Crasnei din Selagiu, şi în jurul 
comunei Dank sau Danciü. 

Să mai amintim ceva despre Feleac ca 
reşedinţă a episcopului româu. 

') Archivul luî Cipariü 1870/1 XXXIX pag 777. 
! ) în schematismul mitrop. de Alba Iulia din 

1890 pag. 84 se zice, că parochia »Argis« e fundată 
la 1487. 
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Bufetul lor în armonie perfecta, ceea 
ce o dovedesc ei şi atunci, când aperă în 
contra vostră ceea ce le poruncesce 
biserica catolică, sentimentul comun al 
poporului, pe* care-1 păstoresc, şi legile 
patriei . 

La cestiunea autonomiei. 
Magiariî nici de cum nu se pot împăca 

cu atitudinea nostră în cestiunea autonomiei 
catolice. Cel mal mulţi privesc lucrul numai 
din punct de vedere al politicei de naţiona
lităţi, alţii erăş! voesc să ne facă a crede, 
că interesele nóstre poftesc ingremiarea auto
nomiei nóstre bisericesci la cea romano-ca-
tolică generală, în fine unii, de şi cu amără
ciune sufletescă, cel puţin în parte recunosc, 
că procedura nostră e corectă şi legală. 
Aşa „Budapesti H." în primul sëu din 2 a c. 
sub titlul: „Politica bisericescă magiară" 
scrie: „Cine să ocupă de cestiunea acesta 
e cu neputinţă, să nu-I simtă necsul el strins 
cu cestiunea de naţionalităţi. O ilustreză şi 
mişcarea valacbilor gr. catolici inimică auto
nomiei. 

EI purced de acolo, că mitropolia 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş nu stă sub 
puterea de Iurisdicţiune a primatelul Ungariei. 
Pe cum e cunoscut circumscrierea mitropoliei 
a făcut-o însă-şl curia romană prin anii 50. 
Acésta din partea statului s'a luat la cu-
noscinţă prin articolul de lege XXXIX din 
1868. Tóte acestea tnsë nu ar fi temeiu 
de ajuns, ca valachiï greco-catolicl să se 
subtragă de la autonomia, ce se pregătesce. 
Nici archiepiscopia de Calocea nu stă sub 
primatele, dară pentru aceea tot participă la 
autonomie. Deci absţinerea valacbilor gr. cat., 
dacă s'ar provoca numai la exemţiunea lor, 
nu ar eschide, că autonomia să se potă în
fiinţa şi fără de el. 

Pedeca e articolul de lege XLIII din 
1895, făurit pentru liberul eserciţiu religionar, 
care în § 6 vorbesce despre biserica catolică 
deosebita de ritul latin, deosebită de ritul 
grec şi deosebită de ritul armenesc. După 

La 1367 regele Ludovic Feleacul 1-a 
donat cetăţii Cluşulul cu aceea, ea acolo să 
se aşe4e colonie pentru asigurarea trecerilor 
şi a drumului, dând acel privilegiu, ca colo-
nea din Feleac să fie scutită „ab omni aliena 
potestate" supusă numai Iurisdicţiuniî cetăţii 
Cluş, şi sub protecţiunea regescă aşa, că 
preste acea comună nici voivodul, nici caste
lanii sau oficialii să n'albă nici o Iurisdic
ţiune. г) 

. Eră la 1377~ villa română „Felék" si
tuată în pădurea cetăţii Cluswar şi coloni-
sată cu 20 români, împreună cu dajdea 
qninpuagesimală a oilor se dă acelei cetăţi, 
lăsându-se voivodului transilvan, ca de la 
Românii de acolo nici o altă soluţiune să 
nu poftescă. Esemţiunea acésta privilegiată 
a Românilor din Feleac o comprobă şi re
gele Sigismund la 1451, dispunend între 
altele, că „bona et res (volachorum) pacifice 
et quiete ab omni impedimento relinquere 
debeatis". 2) 

Cuget, că parte prin situaţiunea locului, 
parte înse prin privilegiul de sentinţe Fele
acul, pus sub protecţiunea regescă, şi sub 
scutul drepturilor săsesci, a putut să fie aco
modat pentru reşedinţa episcopescă. 

Mai sus s'a zis că înainte de 1538 în 
Feleac se amintesce a fi fost 3 episcop!. 

în cari ani şi în ce serie cronologică 

l ) Datum SzaJyi feria V. prox. poet festum 
conversionis s. Pauli 1367. 

') D. Constancie octavo die Epifesti phan. 

acesta biserica gr. catolică după dreptul public 
unguresc e biserică deosebită recepta. Ca atare, 
are drept separat de esistenţa şi dacă nu 
se va présenta la congresul pentru organisarea 
autonomiei, tot nu póté fi trasă la răspundere. 
Deci nu faceţi responsabil pe Papa Piu IX, 
ci legislativa, care n'a avut simţ pentru 
aceea că pnterea naţionalităţilor mai bine 
se arată pe terenul bisericesc. Nu a fost 
de ajuns, că după 1848 biserica greco-orientală 
s'a desfăcut în dóue (serba şi valachă), ci 
s'a creat şi o a dóua biserică valachă. Éta 
fructul politicei bisericesci magiare". 

Rutenii gr. cat., de şi biserica lor este 
dependentă de primatele din Strigon, totuşi 
aşteptă de la autonomie redobîndirea dreptu
rilor, garantate pentru deaşii la unirea cu 
Roma, între acelea e şi dreptul de-aşî alege 
episcopl, care li s'a casat şi în contra cărei 
casări au protestat la 1809. Ruteni! declară 
în foia lor „Kelet" din Ungvár, că de şi 
pe basa unirii ei au aceleaşi drepturi auto-
nomice ca şi Românii, la revindicarea dreptu
rilor înse nu recurg la aceleaşi mijlóce, căci 
pe când Români cred, că-şi vor dobîndi 
drepturile prin pasivitate, ei din contră au 
ales activitatea. Vor alege atât pe repre-
gentanţi! mireni, cât şi pe cei bisericesc! şi-ÎI 
vor trimite în congresul autonomie, ca acolo 
să le apere drepturile garantate prin unire. 
Se vede că Ruteni! nu sînt în clar cu ati
tudinea Românilor gr. cat. în cestiunea au
tonomie!, Românii nu voesc a-ş! asigura prin 
pasivitate drepturile autonomice, ci vor lucra 
bărbătesce pentru dobîndirea unu! organism 
autonomie propriu al provinţei metropolitane 
de Alba-Iulia. Rutenii oportunişti nici în 
congresul autonomie, ce are să se convóce 
la tomna în Budapesta, nu vor dobîndi mal 
mult de cât în cel de la 1870—1. 

Guvernul nu e mulţămit cu mişcarea 
catolică în cestiunea autonomiei. Semi-ofi-
ciosul „Pester Lloyd" se tângue, că episco
patul a lăsat conducerea, întregii mişcări 
electorale în mâna preoţimii rurale care e 
contra la tot, ce e liberal. Elementele li-

au guvernat acei episcopï, nu se scie. Com-
binative s'ar puté pune între 1480—1533. 

Francesco dalia Valle Padorano, secre
tarul guvernatoriului Aloisiu Gritti, în me
morialul seu scris despre călătoria acelui 
guvernator întrepinsă la 1533 din Constan
tinopol prin Transilvania spre Ungaria scrie, 
că în cetatea „Gebin", ce nu póté să fie de 
cât Sebişul (Sebesváralja = Bologa) între 
Huedin şi Vad, a reşeejut un episcop, numele 
căruia nu-1 amintesce. 

De óre ce Sebişul e vecinaş cu terito
riul dominiilor familiei Danciü, se póté, că 
la 1533 episcopul Feleacului va fi résedéit 
în Cebin = Sebiş, ori s'a refugiat în acea 
cetate întărită, ce stătea în stăpânirea îm-
përatului Ferdinand. Acel episcop dóra va 
fi fost Dandu cel mai sus amintit. 

III. între anii 1455—1456 totă Serbia 
şi Ungaria era alarmată de vestea năvălirilor 
turcesc! asupra Belgradului Serbiei, mai 
apoi asupra Ungariei. 

în timpul sfătuirilor regnicolare ţinute 
în Buda în lunile Februar şi Apriliu 1456 şi 
în mijlocul pregătirilor de răsboiu conduse 
mal ales prin L Hunyadi şi misionariul îoan 
Capistran, éta că în părţile locuite de Ro
mân! din Transilvania or! în ţinutul meri
dional a Banatului ne întîlnim cu un episcop 
român schismatic cu numele loan de Capha. 
Cum? Éta: 

îoan Capistran a lucrat cu zel deosebit, 
ca pe Românii schismatici din Ungaria, 
Transilvania, Moldova şi România să-1 în-
torcă la unirea credinţe! catolice. 

berale aşa dară nu vor ajunge în congres^ 
din care causă „Pester Lloyd" prezice, că 
congresul nu va avé nici un résultat. Altă 
causă, pentru care congresul nu va isprăvi 
nimica e absţinerea Românilor. Congresul 
are să creeze autonomia nu numai pentru 
romano-catolicî ci şi pentru greeo-catoliel, 
şi e greü de credut, că acésta autonomie 
să fie oiganisată de o corporaţiune, în care 
o parte însemnată a interesaţilor nici nu e 
représenta tă. 

Congresul bisericesc al Şerbilor e con
vocat pe ziua de Sân-Petru în Carloveţ. 
Scopul guvernului, când şi-a dat învoirea la 
alegerile şi convocările congresului, a fost 
de a vota prin el un statut organic elaborat 
prin satelit! de a! sei, prin care statut bi
serica sêrbésca devine cu totul dependentă 
de la regim. Br. Bánffy s'a cam înşelat în 
calculul sëu cu privire la alegerî, car! s'au 
terminat cu o cădere ruşinosă a candidaţilor 
guvernamental!. Din 75 de mandate, 65 sînt 
a le contrarilor guvernului, cari ma! voesc 
a rămâne pe lângă statutul organic actual, 
or! şi cât de defectuos ar fi el, de cât să 
primescă pe cel lucrat la ordinul guvernului. 
Tot pe 11 a c. s'a convocat la ordinul lui 
Bânffv şi sinodul episcopesc. Guvernul crede, 
că episcopii cu auctoritatea lor vor îmblînrţi 
pe membrii congresului, în fruntea cărora 
e br. Isivcovici Dr Polit, şi vor îndupleca la 
primirea noului statut. Comisar regesc la 
congres e numit liberalul br. Feodor Nicolicl. 
Probabil, că congresul va fi disolvat, dacă 
va lua o atitudine hostilă planurilor gu
vernului. 

Cestiunea congresului bisericesc-naţional 
al Şerbilor încă arată, că liberalii sînt con
trari libertăţii şi sub pretestul libertăţii re-
ligionare şi autonomiei voesc a confisca şi 
puţina libertate, ce mai aù confesiunile în 
afacerile temporale. 

Abusurile în administrarea banilor pu
blici este în Ungaria lucrul de tóte zilele, 

Ca activitatea sa misionară să aibă 
succes mai favorabil, s'a folosit şi de aucto
ritatea lui ïoan Hunyadi. 

Acesta la sfatul nnmitului misionar cu 
d. Lippa 2-a die Festi b. Dorotheae (7 Feb.) 
1456 dă castelanilor sëu din cetăţile Solymus, 
Hunyad şi Deva acel mandat strict, ca pe 
toţi preoţii „ Valachorum per Wladicam ordi^.. 
natos", cari se află în dominiile sale, dacă 
despre aceia se adeveresce, că fuseră chiro-
toniţî prin acel episcop, şi de cum va aceia 
în urma admoniării părintelui căluger Mich. 
Zekel nu ar vre să primescă credinţa, să-î 
scotă din dominiile sale şi în persona să-î 
aducă înaintea numitului căluger. *) 

în serisórea acesta, numele episcopului 
respectiv încă nu se amintesce, sau pentru 
că dóra deja a fost captivat. Numele aceluia 
înse îl cunóscem din referada istoricului 
Wadding, carele amintind activitatea misio-
nariului Ï. Capistran desvoltată pentru uni
rea Românilor, între altele aşa scrie: „Ro
mânii cu greu s'au putut readuce, de óre ce 
pseudo preoţii inspirau erorile cele vechi, cart 
le-ай însuşit de la vicleanul şi cel mai răută
cios bărbat Vlădica loan de Gapha, pseudo-
episcopul de supremă auctoritate înaintea po
porului. S'a înţeles drept aceea Capistran cu 
Hunyadi, ca pe preoţi să-І scotă din dominiile 
sale, eră pe Wladica numit să-l captiveze." 

(Va urma.) 

') Expulsioni instrumentum et capti Wladicae 
documenta. 
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ceea ce denotă o decadenţa a moralei pu
blice în era liberală. Mare sensaţie a pro
vocat în săptămânile trecute suspendarea 
vice-comitelui Deschán Achill din comitatul 
Timişului. Deschán e pus sub aeusă pentru 
defraudări şi abusuri cu banii concreduţi 
admistrarii sale. Rescriptul niinisteriului de 
interne, prin care e pus Deschán sub acusă 
s'a cetit şi luat spre sciinţă cu maioritate 
de voturi în congregaţiunea comitatensă din 
6 a c. El este acusat: că primesce pe an 
600 fl. ca pauşal de căletorie, însë cele mai 
multe inspecţiuni prin comitat le-a îndeplinit 
prin substitut, care apoi şi-a făcut particular 
de speee pe contul comitatului. în unele 
caşuri vice-comitele şi-a calculat diurn câte 
12 fl. în loc de 6 fl. Vicecomitele este 
membru în direcţiunea mai multor căi ferate 
vicinale, când a căletorit la adunările acestora, 
a luat diurn şi de la comitat; ba şi pe 
timpul, când a avut concediu, a căletorit pe 
spesele comitatului la Budapesta şi îndërëpt 
la Timisóra. La aranjarea esposieţiei de cai 
a comitatului Timiş din incidentul esposiţiei 
milenare, a primit 1000 fl. despre care sumă 
nu a dat încă raţiuni. Pentru obiectele de 
la esposiţia de industrie a primit de la co
mitat 8500 fl. din cari vice-comitele a cruţat 
1600 fl. Nici despre suma acesta nu a 
dat raţiuni, ci a comandat mobiliar pantru 
cancelaria s'a în preţ de 1300 fl. 

Ministru dispune, ca investigaţiunea să 
se estindă asupra acestora, pre cum şi asupra 
altor cestiuni, ce s'ar mai ivi în decursul 
investigării. Că óre vice-comitele Deschán 
vinovat este de abusufile, de cari e acusat, 
va arëta resultatul investigaţiunii. E carac
teristic, cum de corniţele suprem, comitetul 
municipal, congregaţiunea şi ministeriul în 
revederea naţiunilor nu au descoperit pre
tinsele abusuri? 

Lucrul nu mai aşa se esplică, că 
controla administrării şi revederea raţiunilor 
e de tot superficială; omenii, ca să nu pro-
vóce susceptibilităţi sînt prea timidji şi ne-
resoluţi întru îndeplinirea oficiului lor de 
controlare, respective revedere. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

în preziua de s. Petru după ritul 
latin Sfinţia Sa Leo XIII a mers la mor-
mintul Stuluî Petru, spre a-şî arăta pie
tatea faţă de principele apostolilor. Sfinţia 
Sa s'a rugat mai îndelungat şi a biue-
cuventat palii archiepiscopescî. 

R u s i a . 
Petractările s. Scaun apostolic cu 

regimul rusesc în causa bisericii catolice 
din Rusia 5 încep să aibă efecte salutare 
nu numai pe terenul bisericesc, ci şi 
pe cel politic. Este cunoscut, că mai multe 
scaune episcopesc!, ce de an! stau va
cante, se vor umplé în curêud. Acum 
primim scirea, că guvernul tracteză mai 
omenesce cu Polonii, ceea ce face im-
presiune bună asupra acestora. Guverna
torul din Varşovia a făcut în zilele acestea 
visitaţiune în guvernament. Iu oraşul 
Kielce guvernatorul principele Imeritiuski 
a fost întîmpinat de archiepiscopul catolic 
Kubinski, care a zis între altele: „Te 
salutăm, ca pe purtătorul păcii şi al 
bunelor pornii!, te salutăm ca pe tri
misul Ţarului şi esecutorul generoselor 

lu! intenţiunî, tu conduc! poporul la iubire 
faţă de domnitor şi fidelitate faţă de tron, 
ca să provoc! iubirea împrumutată a lor 
dóue naţiuni, car! formeză marele imperiu 
al acestui domnitor. Pentru aceea tot 
poporul din ţinutul Vistuleî imploră asupra 
Ta graţia divină care în tote între
prinderile să te ajute din succes în succes." 

Vorbirea a fost apreţiată forte favo
rabil de presa rusescă şi e considerată ca 
o dovada a apropieri! între Polon! şi Ruşi. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în dietă oposiţia observă atitudinea 
obstrucţionistă şi faţă cu proiectul de 
lege despre darea de zachar. Aici oposiţio-
naliî se provocă la interesele agrare şi 
fiuanţiale ale Ungarie!, pe car! le apëra în 
contra guvernului, ce le jertfesce austriaci-
lor. Br. Báuffy a luat angajament în Viena, 
că acest proiect va trece prin dietă în 
curênd, chiar pentru aceea î! face acum 
ma! mar! dificultăţi oposiţia. 

Br. Báuffy spre a obosi pe obstruc-
ţionişt! — precum se vorbesce — a 
obţinut autorizarea, de a propune să se 
ţină şedinţe parlamentare iu permanentă 
şi ziua şi nóptea, cu întrerumperl de câte 
5 minute. Deputaţi! guvernamental! sînt 
împărţit! în mal multe grupuri, obligate 
a ti pe rend de faţă la şedinţele dietale. 
La discursurile lung! şi, de multe or! 
seci, ale oposiţie! guvernul nici nu mal 
reflecteză. Oposiţia însă e precaută, şi 
va inscena obstrucţie chiar faţă de pro
punerea de a fi şedinţele în permanenţă. 
Or! cât de numeros ar fi de présent 
partidul guvernului, el totuşi e supus 
la arbitrul oposiţie!. Obstrucţia uşor res-
tórna cabinetul Banffy. 

G e r m a n i a . 
Schimbarea în ministeriu a provo

cat-o schimbarea direcţiuni! de până 
acum în politica imperiului german. Wil
helm II, când a luat în mâna frênele 
guvernări! nu s'a putut împăca cu poli
tica bëtrânuluï Bismarck, chiar de aceea 
s'a silit a se mântui de el. Bismark voia 
să sugrume cu forţa socialismul, împă
ratul credea, că îl va puté suprima prin 
mijlóce ma! blânde. Pe terenul economic 
Bismarck era protecţionist, pe când îm-
përatul amic ai liberului schimb şi al con-
venţiunilor comerciale cu statele străine. 
Bismarck în politica esternă, cu tote că 
s'a încheiat întreita alianţă, a ţinut strîns 
la amiciţia Rusie!, spre a isola prin 
acesta pe Franţa, pre când următori! Iu! 
Bismark au fost indiferent! faţă de Rusia, 
împingendu-o pe acesta spre Franţa. ím-
përatul s'a convins îu decursul timpului, 
că politica inaugurată de Bismarck co
respunde mal bine intereselor imperiului 
german, chiar pentru aceea s'a reîntors 
la ea, chemând la cârmă bărbat! crescuţi 
în şcola lui Bismarck. 

Impëratul va face visita ţarului ru
sesc pe la începutul lune! viitóre. 

A n g l i a . 
Angliei încep să-I producă grigî mar! 

Indienii, car! ameninţă cu revoluţiune. 
Poporaţiunea de aprópe 300.000.000 

locuitor! e nemulţumită din causă fómeteí 
şi a pestilentei, şi ajunsă în estrema 
miserie, îşi descarcă necasul asupra guver
nanţilor englezi. Presa indiană agiteză 
în mesura mare pe ce! nemulţămiţî. De 
curênd au erupt în Calcuta turburărî 
formale pe car! guvernul britanic de o 
cam dată le-a liniştit, dară când se vor 
mişca masele, cestiunea va fi mal critică. 
Ce ajută pe englesl, pre lengă isteţimea 
lor, ma! este diversitatea cea mare de 
limb!, de religiun! şi de interese a indi
genilor, cari au făcut, ca revoluţiunea 
tot de una să fie numai parţială. Acum 
însă îi unesce pe toţi miseria comună. 
Armata euglesă din India, ce e drept 
numeră preste 200.000 ostaşi, numaî cât 
V» e compusă din indigeni. 

T u r c i a . 
Puterile europene fac presiune asupra 

guvernului turcesc, ca să-şî modereze pre-
tensiunile faţă cu Grecia, şi astfel pacea 
dorită să se potă încheia fără amânare. 
Ţarul Rusiei în o telegramă adresată sul
tanului accentueză amiciţia sa sinceră 
faţă de acesta, dară tot odată 11 face 
atent pe sultanul, ca să nu împedece in-
cheiarea păci! prin punerea de condiţiuul 
ce nu se pot împlini. In urma aceste! 
telegrame sultanul a îndrumat pe mi
nistrul sëu de esterne Tewfik paşa să 
fie mal conciliant. Regimul turcesc se 
teme, că indulgenţa faţă de Grecia va 
provoca nemulţămire între Musulman!, 
de aceea nu cedeză_uşor presiuni! puterilor. 

Pentru ocuparea postului de guver
nator general în Creta este combinat 
Numa Droz, fost président al consiliului 
federal din Elveţia şi actual şef al biu-
roului internaţional peniru transportul 
pe căile ferate. Precum se anunţă din 
Bern, consiliul federal a dat d-luî N. 
Droz concediu pe un an, după espirarea 
cărui eră se póté reîntorce la postul sëu. 
Droz ar fi pus coudiţiunl la represen-
tauţiî puterilor, să-I se concéda mal mare 
independanţă faţă de consuli! puterilor şi 
gendarmeria să şî-o compună din elve
ţian! şi belgian!, car! nu sînt în inimi
ciţia cu Cretenî, şi ast fel' mal uşor îl 
pot linişti. Marile puteri sînt aplicate a 
primi condiţiuuile lui Droz, numai să 
vadă odată Creta pacificată. Anglia se 
pare, că mai preferă stările actual! din 
Creta. Ea a trimis de curênd la Canea 
o trupă de soldaţi sub cuvint să apere 
Hierepatră, şi tot odată urgiteză şi tri
miterea une! trupe italiene. Englesi! ar 
regula bucuros singur! cestiunea cretenă, 
la acesta nu se învoeşte cele lalte puteri. 

Deolaraţiune preţiosă. 
Noi de la început nu am dat cre4ëmînt 

celor scrise de „Alkotmány" cu privire la 
convocarea şi ţinuta conferinţei de la Alba-
lulia în 1871 ; cum că ele sînt scornituri, 
ne servesce ca document clasic preţiosă de-
claraţiune, ce urmeză, pe care a binevoit a 
nl-o trimite Reverendissimul D. preposit I. 
M. Moldovan. 

Blaş 9 luliu 1897. 
Domnule redactor! 
în „Uni rea" Nr . 27 din a. c. 

al binevoit a reproduce acel asert 
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АІ lui „Alkotmány" , cà eu, ca fost 
notar al conferinţei ţ inute de româ
nii gr . cat. la Alba-îulia în 1871 , 
pot mărturisi , despre aceea, că spesele 
pregătir i i acelei conferinţe- le-a acoperit 
guvernul ţării , şi că totă conferinţa aceea 
a jucat , după cum î-a fluerat regimul. 

Ier te „Alkotmány" , să-î spun, că. 
e pe cale rătecitâ, când se provocă la 
mine, ca la martor în lucrul acela, de 
care eu nu sciu, nu am aud.it nimic, 
până nu am vëdut publicaţiunea din 
„Un i r ea" . 

Din contră tot de una am ţinut şi 
ţin şi azi, că conferinţa aceea a fost 
liberă, şi şî-a făcut conclusele, pe cum 
a cugetat ea de mai bine. Baronul 
Vasilie Pop era cu adevërat în funcţiune 
înaltă, dară el a rëmas tot de una fiu 
credincios al naţiunii şi bisericii, şi 
preste tot a fost bărbat cu caracter 
solid, în cât nu a r fi primit a se face 
unealta nimëruï. E l s'a bucurat de 
nume bun în totă viaţa sa, cu atât 
mai mult trebue să regretăm, cei ce 
l-am cunoscut, că-1 vedem ajuns (din 
fericire numai în Alkotmány) pe gura 
unui calumniator ordinar. 

Ce privesce spesele conferinţei, sciu 
ositiv că fie care a călătorit la Alba-
ulia şî-a petrecut a colo pe spesele 

sale. Spese de pregătire nu au fost, 
eră spesele împreunate cu t ipărirea 
actelor acelei conferinţe le-am acoperit 
eu din salariul meu cu totul modest, 
ce aveam ca profesor gimnasial. 

T e rog a publica aceste şire spre 
restabilirea adevëruluï lovit de „Al
kotmány" . 

I. M. Moldovan. 
Nr. 22 — 1897. 

Seminariul Vancean de băeţî. 
(Escriere de concurs.) 

Părinţii, cari voesc se-şi aşe4e pruncii 
în anul scolastic viitoriu 1897—98 în semi
nariul tinerimii române greco-catolice de la 
gimnasiul român greco-catolic din Blaş, sînt 
avisaţî. că terminul concursului de primire 
este 15 August n., până la care zi toţi pă
rinţii au să-şî trimită concursele adresate 
„Prea Veneratului Consistoriu Mitropolitan 
în Blaş", de unde In timpul cel mal scurt 
li-se vor espeda resoluţiunile. Suplicile de 
primire a acelor băeţî, cari n'au mai fost în 
seminariu, au să fie instruate cu carte de 
botez, testimoniu despre clasa absolvată şi atestat 
de vaccinare. 

Asemenea în suplici este a se însemna 
cu acurateţa locuinţa şi posta ultimă a supli
cantului, ca să nu se ivescă erori în trimi
terea resoluţiunilor. 

Spre a fi primiţi în seminar trebue 
să suplice şi aceia, cari au fost deja în se
minar in anul scolastic espirat. Gei ce nu 
vor trimite suplicile în scris, nu vor fi luaţi 
în considerare. 

Condiţiunile primirii sînt următorele: 
1. Pentru un tinër vor fi de a-se 

plăti câte 12 fi. pe lună şi aşa pe un an 
120 fi. Plătirea are să se întîmple cu totă 
punctualitatea în 2 sau 4 rate anticipative, 
ceea ce părinţilor li-se aduce aminte cu 
totă seriositatea, căci altmintrelea direcţiunea 
in decursul anului va fi silită a dimite pe 
elevii, ai căror părinţi, tutori sau îngrijitori 
nu au solvit ratele la timpul sëu. 

2. Pentru fiesce care tinër la începutul 
anului este a se solvi o taxă de înscriere 
de 4 fl. 

3. Fiesce care tinër are să aducă 
cu sine: 

a) 4 părechî de schimburi bune de 
pânză sau giolgiu; 

b) 4 năfrămî de buzunar şi 2 la grumazi; 
c) 2 părechî de eâlţunî buni şi 4 pă

rechî de ciorapi saü oblele. 
4. Vestminte de pat : 
a) 1 saltea (sac de pae) de aşternut 

de desubt; 
b) 3 feţe albe de pat; 
c) 2 perinl, 4 feţe de perinî şi 1 plapomă; 
d) 2 feţe albe de giolgiu de acoperit 

patul. 
Atât vesmintele de pat cât şi albiturile 

sau schimburile aü să fie de acasă însemnate 
cu numele elevului respectiv, sau fiind nu
mele cusut sau scris cu negrelă, ce nu se 
şterge prin spălare, căci altmintrelea supe
rioritatea institutului nu póté lua nici o rës-
pundere la cas, când s'ar perde. 

5. Fiesce care tinër are mal încolo 
să-şî aducă 3 ştergare şi 2 peptenî, unul 
rar şi altul des, apoi un cuţit, 1 furcuţă şi 
1 lingură de metal, 1 pahar şi 3 şervete. 

6. Fiesce care tinër are mal încolo 
să-şî aducă o perie de vestminte şi de cură
ţit călţunil. 

7. Părinţi în decursul anului scolastic 
să nu trimită fiilor lor din seminar nici ar-
ticli de mâncare, decât póté la serbătorile 
celea mari, fiind în privinţa acesta în de
plin proveojuţî în institut, nici bani, ci lipsele 
de vestminte, cărţi şi altele de soiul acesta 
să li-se împlinescă pe calea superiorităţii, ca 
aşa să se evite ori ce ocasiune la escese şi 
transgresiuni de disciplină, daunóse educa-
ţiunii şi progresului în studiu. Condiţiunea 
acesta li-se aduce aminte cu deosebire pă
rinţilor, tutorilor şi îngrijitorilor, căci alt
mintrelea superioritatea seminariului nu póté 
lua asupra sa în multe privinţe nid o rëspun-
dere pentru elevii concreduţi îngrijirii sale, şi 
urmările neobservării condiţiunii aceştia părinţii 
vor avê să şi-le ascrie sie-şî. 

Pentru suma de 120 fl. v. a. pe un 
an scolastic tinerilor li-se va da următorea 
provisiune : 

1. Locuinţă în institut, în sale mari 
sănetose, luminóse şi provecluţe cu tote cele 
de lipsă 

2. Vipt întreg regulai,, şi în special 
în zi de dulce: a) Dejun, câte un pahar de 
lapte cald cu pâne; b) Prânz, 3 specii şi 
anume: supă de carne, carne cu sos şi mân
care grosă cu carne, său friptura, eră în' 
Dumineci pe lângă acestea şi aluat; c) Gină, 
2 specii, anume: supă de carne şi mâncare 
grosă cu carne. în zile de post, dimineţa 
un pahar de lapte cald cu pâne, la amézi 
3 specii, eră sara supă şi mâncare grosă de 
legumi, brânză sau lapte. 

3. Spălatul întreg preste an. Pentru 
întăritul schimburilor însă se va plăti separat 
şi anume 3 fl. la începutul anului. 

4. Luminatul în timpul recerut. 
5. încălditul în timp de Iernă. 
6. Medic şi midicină din apotecă saü 

de casă, pentru cel morboşî şi viptul pre
scris de medic. 

7. Instrucţiune în cas de lipsă prin 
individei eminenţi. 

După ce din motive de igienă şi cură
ţenie s'a adaptat pentru tinerime in ediciul 
institutului şi o scaldă de apă caldă, aşa 
ca fiesce care elev să se póta folosi si de 
scaldă, se va solvi la începutul anului o 
taxă de 1 fl. pentru folosirea scaldei. 

Părinţii, al căror fii vor fi primiţi în 
seminar, se însciinţeză, că pentru obiectele de 
aranjamînt, ce vor fi, date spre folosire fiilor 
lor sub numër deosebit, aceia vor fi rêspun-
dëtori. Deci ori ce daună vor avè să o rebo-
nifice dînşii. 

Tinerii primiţi în seminar vor avé să 
se presinte înaintea superiorităţii seminariale 
în 1 Septembre nou. Aceia, pe cari medicul 
institutului ÎI va afla inadmisibili din ori ce 
motiv igienic, vor trebui să părăsescă se
minariul. 

Blaş în 9 Iuliü 1897. 

Dr. Vasiliu Hossu, 
rector semiuarial. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a despăr-

ţemîntuluî XXIV al Asociaţiuuiî transilvane 
pentru literatura şi cultura poporului român 
se convocă pe ziua de 1 August n. (S. Ilie) 
în Fecheteul-Madaraşulul, cu programul: 

1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul subcomitetului. 
3. Propuneri eventuale. 
4. Alegerea biroului. 
M.-Vaşarheiu la 5 Iuliü 1897. 

Vasiliu Hossu 
directorul despărţemîntulul. 

N o u t ă ţ i 
Ilustritatea S'a líailáth Gustav, epi

scopul rom. cat. din Alba-ïnlia Marţi, în soflt 
fiind de preotul G. Huck, a cercetat pe Esce-
lenţa S'a î. P. S. nostru Mitropolit. Ctt 
aceea ocasiune Ilustritatea S'a a visitât ca-
detrala şi institutele nóstre de înveţămînt, 
esprimându-se în termini măgulitori despre ele. 

Concurs. La internatul Pavelian de 
fetiţe din Beiuş cu terminul de 1 Aug. s'a 
escris concurs pentru un post de înveţâtore-
educătore pe lângă salariul de 500 fl. v. a.; 
cele alalte condiţiuni se pot vede pe pag, 
a 8 a numëruluï présent. 

Apel. Comitetul bisericii gr. cat. din 
Bistriţa rogă clerul şi poporul român din 
jurul Lechinţel săsesc!, să binevoescă a co
lecta pentru clădirea bisericii în acesta co
mună Sumele colectate să se „trimită la D. 
Alesandru Szilaşi, protopopul Bistriţei. 

Eroismul unul misionar. Nu de mult 
contele Savoiroux a fost ajuns prinsoner la 
Negusul Ras Alula. Acesta pretindea pentru 
eliberarea lui 60,000 frcs. Audmd despre 
acesta misionarul P. Coulbeaux s'a oferit, sä 
rëmâna el prinsoner în locul contelui, care 
ast fel a şi primit libertatea. 

Farmacişti diplomaţi. în luna trecută 
dnil Augustin Szabó şi Cornelia Botaşio, 
unicii ascultători români al studiului Phar-
maceutic la universitatea din Budapesta, de-
punând cu succes bun şi ultimile rigorose, 
aü fost aprobaţi de farmacist! diplomaţi. 

Spese de călătorie. Camera francesă 
a votat presidentului republicel F. Faure, 
ca spese de căletorie pentru visita, ce o va 
face ţarului 500,000 frcs. Votarea s'a făcut 
cn 447 de voturi, fiind contra numai 29. 
socialiştii cari aü zis, că mai bine să se 
întrebuinţeze acel bani pentru lucrătorii miserî. 

Advocatul Dr A. Prâneu din Sibiu 
face cunoscut, că în 15 Iuliü a. c. îşi va 
muta cancelaria în Strada Măcelarilor Nr. 29 
etagiul I. (vis-â-vis de Albina în Sibiu). 

Dr Lueger în Ungaria. Primăriul Vieneï 
şî-a permis luesul de a cerceta cu o mică 
societate oraşul Poşon. Abia au aflat însë 
jidanii şi plebea liberală, că e în Poşon şi 
aü început al urmări. Lueger cu al sei sa'ü re-
fugat în biserica Capuţinilor. Când a eşit, din 
biserica plebea adunată în numër ca de 400 de 
persóne 1-a întimpinat cu „Abzug" Păşind 
la mijloc poliţia, 1-a apërat de insulte. Lueger 
s'a convins din esperinţă, cum sciu tracta 
liberalii noştri cu vecinii lor. 

0 stîncă de sticlă. în Wyoming, unul 
din Statele unite nord-americane, să află o 
stîncă lungă de 800 metri şi înaltă de 80 
metri, ce să ridicà ca un mur colosal de 
de sticlă de colore întunecata. Sticla din 
care constă acesta stincă e de origine 
vulcanică şi se numesee „Obsidian".. După 
părerea geologilor fortmaţiunea el se estinde 
la mii de ani. Partea sudică a stîncei jâce 
pe 18 pilaştri prismatici înalţi cam de 18 
metri şi 1 m. laţi şi de colore négrà ca 
reşina. Colórea stîncei e întunecată, traver
sată de vine roşii brunete şi vinete. Diametrul 
muntelui de sticlă e cam de 40 metri. Când 
ajung pe ea razele solare, stîncă se vede din 
depărtare ca şi un diamant colosal. 

http://aud.it
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARÁ. 
Jertfa creştinilor. 

Ccmentar al Liturgiilor bisericii grecescî. 
(Continuare.) 

J e r t f a s . E u c h a r i s t i ï e ş c o l a ş i i s v o r u l s p i r i t u l u i d e 
j e r t f ă a l v i e ţ i i c r e ş t i n e s c ! . 

S. jertfă liturgică e sufletul şi inima liturgiei bisericesc!. 
Dară acesta e acel vas tainic, în care ni-se îmbie graţia, rodul 
cel dulce al patimii şi morţii Dumnezeu-Omului. Deja şi numai 
din acésta se póté pricepe, cât de mare înrîurinţa are şi trebue 
să aibă s. jertfă liturgică asupra a tot, din ce se compune ade
vărata viaţă creştinescă şi sirguinţa după o viaţă virtuosă mai 
înalta. Lumea cea înstrăinată de Dumnezeu, carea „tótà întru 
cel rëû este pusă" (I to. 5, 19), ne îmbie o privelişte forte tristă. 
jSa se asémëna unei pustii seci, lipsite de roduri şi de flori şi de 
ori ce viaţă. Dar în mijlocul acestei pustii stă biserica asemenea 
unei oase înflorite şi bogate de roduri, asemenea unui raiu dum-
nezeesc, şi omul „bucurie va afla într'însul, mărturiile şi glas de 
laudă" (Isaie 51, 3). Spre bucuria lui Dumnezeu şi a ângerilor 
lui grădina bisericii cea sădită de Dumnezeu e împodobită cu 
bogăţia cea mai frumosă de flori şi frupte ceresci. Uimitóre şi 
răpitore e frumseţa acestei grădini, în care înfloresc viorelele umi
linţei, lucesc crinii curăţeniei, se îmbracă în flacără trandafirii 
martiriului. Dară de unde îşi primesc aceste nobile plante cereşci 
sucul de viaţă, hrana, prosperarea, mirosul şi colórea? Mai ales 
din s. Eucharistie, din isvorul de jertfă şi de graţie. Isvorële 
Mântuitoriului, cari în grădina bisericii curg neîncetat pe mii de 
altare, udă şi fruptifică pămîntul, recreeză şi întăresc gingaşii 
germeni, iac, ca semenătura virtuţilor să înflorescă şi să se cocă. 
Dacă „dreptul ca unicul va înflori" (ps. 91, 13) „şi va fi un pom 
rësàdit lângă isvorële apelor, carele rodul sëu va da în vremea 
sa" (ps. 1, 3), acesta are să o mulţămescă mal ales rîului de 
graţii al jertfei. Unde dimpotrivă isvorul de jertfă şi graţie al s. 
Eucharistiï e îngropat şi astupat, acolo veşteiţesce, se uscă, móré 
totă crescerea virtuţii mai înalte şi deplinirii eroice. 

Aceea, că jertfa lui Christos, carea se aduce zilnic, e isvorul 
cel plin de taină a totă îmbelşugarea de virtute în biserică, o vom 
vedé limpede, dacă vom arëta, cà deplinirea creştinescă are ş a s e 
dobîndescă şi să se păzescă prin spirit adevërat de jertfă, şi că 
flpirit supranatural şi eroic de jertfă se póté scóte numai din 
isvorul neîncetatei jertfe a sfintei liturgii. 

a) înveţătura şi esemplnl lui Christos arată, că totă viaţa 
creştinescă adeverată are să fie o viaţă neîncetată de jertfă, o 
viaţă a lăpedării de sine şi a mortificării. Viaţa creştinescă e 
împlinirea înveţăturii lui Isus, — şi ce e alta înveţătura asta 
dacă nu „cuvîntul crucii"? (I Cor. 1, 18.) „Ori cine vre, 
Să vină după mine, să se lapede de sine şi să iea crucea 
ea în totă ziua şi să vină pe urma mea" (Luc. 9, 23), — 
în cuvintele acestea Christos a cuprins tote poruncile sale şi ne-a 
îndemnat, să-i urmăm lui; căci viaţa creştinescă e o iconă decopiată 
de pe viaţa pămîntescă a lui bus, carea în totă decurgerea sa de 
la iesle şi până la cruce a fost o jertfă mare şi neîncetată. 
Acesta viaţă de jertfă a lui Christos au creştinii să o imiteze şi 
şi să o esprime întru sine; „că şi Christos a pătimit pentru noi, 
noué lăsându-ne pildă, ca să urmăm urmelor lui" (I Petr. 2, 21), 
şi „cel ce zice, că petrece întru Isus Christos, datoria este, pe cum 
a umblat acela, şi el să umble aşa" (I lo. 2, 6), pentru ca „să 
purtăm — chipul celui ceresc" (I Cor. 15, 49). — Că viaţa cre
ştinescă în starea căderii nêmulul omenesc are să fie o viaţă de 
jertfă neîncetată, résulta şi din firea lucrului. Ea în esenţa sa 
constă în deprinderea iubirii supranaturale a lui Dumnezeu şi a 
deaprópelui. Eră acésta póté să subsiste şi să ajungă la desvol-
tare şi stăpânie numai aşa, dacă iubirea cea nerînduită a lumii 
şi cea de sine se strivesce Sn inimă, adecă se jertfesce neîncetat 
cu cuţitul mortificării interne şi esterne. Cesta din urmă pretinde 
renunţare neîncetată la folosirea bunurilor lumesc! şi la gustarea 
plăcerilor lumesci, pe cum şi purtarea bărbătescă a nëcasurilor şi 
lipselor trecëtore. Are adecă să se înflăcăreze văpaea cerescă a 
iubirii vecînice în căldură şi curăţenie deplină şi să clarifice 
viaţa sufletului cu frumseţa şi sfinţenie supranaturală, eră acésta 
se póté numai aşa, dacă iubirea pămîntescă se stinge, 
firea cea plecată spre rele se învinge, egoismul cel nesăturat se 
stirpesce, alipirea de lume se iapedă. — Dar atâta încă nu e de 
ajuns. Pentru ca să fii deplinit, ai să mai şi împlinesc! şi suferi 

multe pentru Dumnezeu, prin reculegere internă să umbli pururea 
în fiinţa de faţă a lui Dumnezeu, să comunici cu Dumnezeu în 
chip confidenţial şi după putinţă să asculţi întru tote lucrurile de 
îndemnurile şi inspirările graţiei dumnezeesci. Tote acestea îl 
cad greu, forte greu omului firesc; ele pretind luptă, învingere de 
sine şi silinţă. Numai cn ostenelă şi cu sudóre se frânge şi se nimicesce 
în inimă stăpânia pëcatului şi a sensualităţii şi se întemeiază în 
locu-i împerăţia graţiei şi iubirii lui Dumnezeu. Spiritul de jertfă 
e deci în rîndul cel dintâiu elementul şi focul lămuritoriu a totă 
virtutea şi sfinţenia adeverată. Jertfirea de sine e neapërat de 
lipsă spre o ascesă solidă, spre deplinirea iubirii lui Dumnezeu şi 
a deaprópelui. Pururea adevërate vor rëmâné cuvintele : „Tantum 
proficies, quamtum tibi ipsi vim intuleris." l ) Pentru ca să te 
avînţi la o treptă mai înaltă a iubiri! lui Dumnezeu, nu e de 
ajuns, că te rogi şi nutresc! dorinţe evlavióse, ci acesta pretinde 
multe osteneli şi renunţări. Or! te găsesc! ca înaintat pe calea 
luminării, or! ca desevârşit pe calea uniri!, tot de una şi pretu-
tindenea ai să te aduci pe tine însu-ţi şi ale tale de jertfă şi să 
nu te opresc! nici o dată în drumul spre altarinl, pe carele al să 
aduci jertfa acesta. „Dumnezeul meü! de câte ori am să renunţ 
la voinţa mea şi în cari lucruri am să më părăsesc pe mine 
însu-mi?" ast fel întrebă sufletul credincios, şi Domnul îi rëspunde, 
că jertfirea de sine are să fie neîncetată şi universală: „Tot de 
una şi în fiesce care oră, pe cum în cele mici, tot asemenea şi 
în cele mari. Nu fac escepţiune, ci voiü, să të vëd în totă pri
vinţa liber şi scăpat de egoismul tëu." 2) Dacă vel să fi! în 
viaţă înveţăcelul cehi! Restignit, atuncia trebue să poţi zice: „Mie 
lumea s'a restignit, şi eu lumii" (Gal. 6, 14); atuncia zilnic 
ai să mori lumii şi ţie însuţi: „Să seil a bună samă, că tu 
murind ai să trăescl." 3) „Au nu este ispită viaţa omului 
pe pămînt?" (ïov 7, 1.) în lupta acésta a! să-ţi mësurï de 
multe ori puterile cu inimici vedeţi, şi lupta acesta e destul de 
grea şi înverşunată; de multe or! ai să te lipsesc! şi să ţi-le denegi, 
multe ai să rabdjf. „Din iubire faţă cu Dumnezeu ai să suferi 
tote, adecă lucruri, dureri, ispite, superări, lipse, slăbiciuni, ne
dreptăţi, contradicţii, certări, felurite umiliri şi ruşinărt, înfruntări 
şi despreţuiri. Suferinţele acestea te ajută, ca să-ţî dobîndesci 
virtutea adeverată, ele dovedesc pe ostaşul lui Christos, ele gătesc 
cununa cerescă." 4) Şi lupta acésta împotriva poftei ochilor, în 
a poftei trupului şi în a trufiei vieţii, împotriva ispitelor lumii 
şi a satanei ţine totă viaţa: ea e o oştire de-a pururea, — de 
la început şi până în sfârşit. 

b) Zilnica purtare a crucii, sfînta ură de sine însu-şi şi 
renunţarea creştinescă la bunurile şi plăcerile lumii, pe scurt neîn
cetata viaţă de jertfă, carea e creştinul desevârşit şi creeză sfinţi, 
e un lucru aşa de suprapămîntesc, întrece aşa de mult totă cuno-
scinţa şi putinţa fireseă, în cât lumina şi puterea recerută spre 
ea póté să curgă sufletului numai din inima, din ranele, din jertfa 
lui Isus. O iubire aşa de supraomenescă, o gândire şi bărbăţie 
sacrificială aşa de înaltă e o plantă, carea nu póté să încolţescă 
şi să se desvólte în pămîntul firii, ci numai în cel al graţiei; ea 
are să se ude neîncetat de róna ceriului şi de apa vieţii; pentru 
ca să nu veşte4escă şi să nu peră. îndemnul şi ajutoriul necurmat 
spre neîncetata jertfire de sine purcede deci mai ales de pe altariul, 
pe care Christos în totă ziua şi óra se dă „pe sine pentru noi 
aducere şi jertfă lui Dumnezeu întru miros cu bună miresmă" 
(Ef. 5, 2). Zilnic jertfesce biserica trupul şi sângele lui Christos, 
şi ea în alipire la jertfa acésta dumnezeescă se jertfesce şi pe 
sine însă-şi; credincioşii, cei ce ieaü parte la s. liturgie, încă 
jertfesc „spirit înfrtnt" şi „inimă înfrântă şi umilită". Acesta jertfire 
de sine spirituală a bisericii şi a fiilor ei, carea se sevârşesce la 
altariu, are apoi să se întrupeze în viaţă prin fapte. Viaţa sacri
ficială creştinescă se formeză şi se desvoltă după prototipul şi în 
virtutea jertfei lui Christos de-asupra altariului. Jertfa eucharistică 
cresce şi cultiveză, întăresce şi tnsufleţesce spre viaţă de jertfă. 
Ea e adecă pentru omeni şcola şi isvorul adevërate! gândiri şi 
bărbaţi! de a se jertfi. 

1. Serbarea vrednică a s. liturgii şi participarea evlaviosă la 
s. liturgie, chiar şi dacă abstragem de la graţiile sacrificiale, car! 
se dobîndesc printr'însa, e unul din mijUcele cele mai de frunte. 

') De imit. Christi I. c 25. 
s ) De im. Chr. III. c. 37. 
s ) De im. Chr. II. c. 12. 
«) De imit. Chr. III. c. 35. 
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prin cari se dobîndesc virtuţi. Serbarea jertfei liturgice e adecă 
potrivită de la firea sa, ca pe toţî, ceî ce cu credinţă şi cu luare 
a minte îeau parte într'insa, să-î misce, să provóce şi să trezéscà 
în preotul jertfitoriu şi în credincioşii cel de faţă gânduri şi senti
mente sfinte, intenţiunl şi hotàrîrï bune şi lucrări virtuose diferite 
şi plăcute lui Dumnezeu. Celebrarea jertfei eucharistice e de aşa, 
cât ea devine o şcolă, in care se trezesc, se nutresc, se întăresc 
şi se lămuresc virtuţile cele mal felurite. De la altariu purcede 
impulsul spre ori ce silinţă şi viaţă virtuosă. 

a) Noi avem să înaintăm pe ealea mântuirii, să crescem în 
cunóscerea şi Iubirea lui Isus. înse unde am puté să găsim maî 
mult îndemn spre viaţă efintă, unde nutremînt mal curat, mal 
sănătos şi mal întăritoriu pe sama vieţii religióse-morale de cât 
în celebrarea sfintei jertfe liturgice? Credinţa, sperarea şi Iubirea, 
umilinţa şi blândeţa, ascultarea şi răbdarea, recunoseinţa şi devo-
ţiunea, abnegarea de sine şi renunţarea, pe scurt tóte virtuţile 
înfloresc în cerescă atmosferă, carea pe timpul jertfei împrejură 
altariul. Căci în s. liturgie Domnul sevârşesce înaintea ochilor 
credincioşilor în chip tainic întréga sa operă de rëscumpërare, — 
viaţa sa sacrificială şi mórtea sa sacrificială, — şi ast fel se pré
senta în apropiarea nostră cea mai nemijlocita ca modelul cel mai 

strălţcit şi mal răpitoriu a tată virtutea şi sfinţenia. Ori dóra 
Dumnezeu-Omul ar puté să deprindă şi să reveleze în chip maï 
strălucit iubirea sa de a se jertfi, umilinţa sa şi ascultarea sa, 
iubirea sa de serăcie, mortificare şi umilire, de cum se întîmplă 
acésta în celebrarea sfintei jertfe eucharistice? Dór el vine pe 
altariu în umilinţă aşa de mare, cât nimeni nu e aşa de rînd, la 
care să nu se pogóre, dacă omul îl doresce; el vine cu răbdare 
aşa de mare, cât nu este pecătos ori inimic, pe care să nu-1 rabde 
şi căruia să nu-i ierte totă vina, numai pecătosul şi inimicul acela 
să o voéscà; el vine eu atâta îubire, cât nu este om aşa de rece 
şi împetrit la inimă, pe care să nu-1 despecătuescă şi să nu-î 
móie inima, numai omul acela să o voescă ; el vine cu o blândeţi 
atât de îmbelşugată, cât nimeni nu este, pe care să nu-1 facă 
nespus de bogat; el vine cu atâta dulceţa şi amabilitate, cât 
nimeni nu este aşa de bolnav şi flămînd, ca să nu-1 sature cu 
îmbelşugare; el vine cu atâta І і трефте , cât nu este inimă aşa 
de orbită şi întunecata, ca prin fiinţa sa de faţă să nu o potă 
lumina şi curaţi ; el vine cu o bogăţie aşa de mare de sfinţenie şi 
daruri, cât nu este om aşa de leneş şi de distras, ca Iubirea \xă 
să nu-1 potă trezi şi să nu potă însufleţi spre evlavie. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
XVI. 

Esplioarea Iul Valtasar. 
„De aşi puté numai, să-ţi rëspund!" 

zise Valtasar în chipul sëu nemăiestrit şi 
serios. „O, de aşi sei, unde este, cât de 
Iute aşi grăbi la el! Nici mări, nici munţi 
nu mi-ar fi stavilă în cale." 

„AI cercat, să-l găsesc!?" întrebă 
Ben Hur. 

Un suris trecu preste faţa Egiptctmlnl. 
„încercarea cea dintâiu, carea am în

treprins-o, după ce am părăsit adăpostul din 
pustie," — Valtasar aruncă o privire de 
recunoseinţa spre Ilderim, — „a fost, ca să 
aflu, ce s'a ales din prunc. Dară trecuse 
un an, şi eu nici nu cutezam, să merg însu-mi 
în ludea ; pentru că Irod cel setos de sânge 
şedea încă pe scaunul împerătesc. în Egipt 
întorcêndu-më am aflat câţi va prietini, cari 
au crezut lucrurile a-celea minunate, cari 
eu le audisem şi le vëdusem, — câţi va, 
cari împreună cu mine să bucurau, că s'a 
născut un mântuitoriu, — câţi va, cari nici 
o dată nu se satură a asculta istorisirea mea. 
EI porniră, să sciricescă după prunc. Se 
duseră mal întâiu în Vetleem şi afiară acolo 
ospetăria şi peştera; dară portariul, — acela, 
carele seduse la Intrare în nóptea nasceriî, 
în nóptea, în care sosirăm conduşi de stea, 
nu mal era acolo. împëratul a dispus, să se 
delăture, şi de atuncia nu l-au mal vë(lut. 

„Dar ei a bună samă aù găsit óre 
cari dovedi," îl întrerupse Ben Hur cu rîvnă. 

„Da, dovedi — scrise cu sânge, — 
un oraş în jale, mame, cari încă plângeau 
pe pruncuţii sëi. Ai sä seil că Irod, dacă 
a aflat despre fuga nostră, a dispus, să se 
ucidă nou născuţii din Vetleem. Nici unul 
nu a fost cruţat. Solii mei s'au întors în
tăriţi în credinţă, dar ei mi-aù adus vestea, 
că pruncul e mort, l-au ucis dimpreună cu 
cel alalţi." 

„Mort!" zise Ben Hur îngrozit. „Mort 
zici ? " 

„Nu, fiule, aşa nu am zis. Numai am 
istorisit, că solii mei mi-aü adus vestea, că 

pruncul ar fi mort. Eu n'am credit nici 
atuncia vestea şi nu o cred nici acuma." 

„Eü vëd, că tu ai deci şi alte veşti 
mal bune." 

„Nu, nu," zise Valtasar plecându-şî 
privirea. „Spiritul ne-a condus numai până 
la prunc. Când ieşirăm din peşteră, după 
ce l-am adus pruncului darurile nóstre şi 
l-am vëdut, privirea nostră căută mal întâiu 
steaua; înse ea dispăruse, şi noi băgarăm 
de samă, că de acum înainte vom avé să 
ne conducem noi înşi-ne. îndrumarea cea 
mai de pe urmă a Spiritului, — cea mal 
de pe urmă, de care-mi sciu aduce a minte, 
— a fost aceea, carea ne-a trimis la Ilderim, 
spre scăparea nostră." 

„Aşa e," adause şelcm* 
grabnic barba. „Tu îmi ziseşi, că un spirit 
v'a trimis la mine, — îmi aduc a minte." 

„Nu am nici o veste deosebită," con
tinuă Valtasar băgând de samă consternarea, 
ce cuprinsese pe Ben Hur. „Dar, fiul meu, 
eu m'am gândit mult asupra lucrului, — 
m'am gândit neîncetat în decursul tuturor 
anilor, cuprins fiind de credinţă, carea, — 
vë încredinţez şi chem de mărturie pe 
Dumnezeu, — e acuma în mine tot aşa de 
tare, ca şi în óra, în care auclisem glasul 
Spiritului celui ce m'a chemat re ţermul la
cului. Dacă aveţi voe de a asculta, atuncia 
vë voiu spune, de ce cred eü, că pruncul 
trăesce încă." 

Atât Ilderim, cât şi Ben Hur aprobară 
plecându-şi puţintel capetele şi păreau a-şî re
culege totă luarea a minte, pentru ca să înţe-
legă bine, cele ce vor audi. Sclavilor încă 
li-se trezi interesarea; ei se apropiară de 
divan şi ascultară cu luare a minte. în întreg 
cortul stăpânia tăcere adâncă. 

„ Noi trei credem în Dumnezeu. " Valtasar 
rostind acestea îşi plecă capul. „Şi el e 
adevërul," continuă apoi. „Prefacă-se munţii 
în pulvere, şi vînturile de meză zi usce 
mările dar cuvîntul lui rëmâne, pentru că 
el e adevërul." El rosti cuvintele acestea 
în chip serbătoresc. „Al lui a fost glasul, 
care a grăit cătră mine lângă lac şi a zis: 
„Fericit eşti, fiul lui Misraim! Mântuirea se 
apropie. Cu alţi doi, cari vin de la margi
nile cele mal depărtate ale pămîntului, vel 
vedé pe Mântuitoriul," — fie numele lui bi-
necuvîntat! — dar mântuirea, carea a fost 
a dóua parte a promisiunii, are să vină încă. 

înţelegeţi acuma? Dacă pruncul a murit, 
atuncia nu mai este, cine să potă aduce 
mântuirea, şi atuncia cuvîntul a fost deşert, 
şi Dumnezeu, — nu, nu îndrăznesc a o 
spune !" 

El îşi ridică manile ca şi în rugăciune. 
„Mântuirea este lucrul, pentru care s'a 

născut pruncul; şi până când promisiunea 
nu se revocă, până atuncia nici chiar mórtea 
nu póté să-l despărţescă de la lucrul lui, 
până când nu s'a împlinit ori a apucat pe 
ealea de a se împlini. Vedeţi, acesta e 
temeiul credinţei mele, şi acuma vë rog, 
ascutaţi-тё mal de parte." 

Moşnegul se opri. 
„Nu vel să guşti din vin? El e lângă 

Valtasar ben şi apoi recreat fiind con
tinuă : 

„Mântuitoriul, pe care, l-am vëdut, s'a 
născut din muiere, după natură asemenea 
noue şi supus tuturor slăbiciunilor nóstre 
până şi morţii. Asta fie constatarea cea 
dintâiu. Acuma priviţi lucrul, care-1 aşteptă. 
Nu a fost óre acesta o problemă, ce întrece 
puterile unui bărbat înţelept, statornic, ho-
tărît, — ale unui bărbat, ér nu ale unul 
prunc? Pentru ca să se facă bărbat, pruncul 
a trebuit să crescă în tocmai ca şi noi. 
Gândiţi-ѵё acuma la primejdia, căreia a 
trebuit să-I fie espusă viaţa în şirul lung de 
ani dintre copilărie şi bărbăţie. împrejurările 
de pe atuncia îi erau inimice; Irod îi era 
inimic; şi chiar şi Roma trebui să-i fie ini
mică, deja şi numai din causa, că se putea, 
ca Ierail să-l recunoscă, şi de aceea el trebuia 
să pérà. Vedeţi, acum alt chip mai bun de 
a se păzi viaţa lui, de a-1 scuti pe timpul 
cel făr de ajutoriu al ereseerii nu era, fără 
ca să-l depărteze şi să-l ţină ascuns? De 
aceea îmi zic şi ast fel îmi întăresc credinţa 
mea, care ascultă numai de iubire - El nu e 
mort, ci e numai ascuns; şi fiind că lucrul lui 
încă nu e isprăvit, de aceea el va veni erăşl. 
Acestea sînt motivele credinţei mele. Nu 
sînt ele bune?" 

Ochii cel întunecoşî ai Arabului luciatl 
a pricepere, şi BenHur, a cărui consternare 
se schimbase în încredere, zise din inimă: 
„Eu unul nu voiu să le combat. Mai de 
parte, te rog!" 

„Nu-ţi ajung acestea fiul meu? Eî bine," 
începu cu linişte, „vedend, că motivele acestea 
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erau bune, sau maî bine cunoscând, că e 
voinţa lui Dumnezeu, ca pruncul să remână 
ascuns, am prins inimă întru răbdare, am 
credut şi am aşteptat." El îşi înalţă privirea 
plin de încredere sfîntă şi continuă apoi pe 
scurt: „Aştept încă şi acuma. El trăesce 
şi-şi păzesce taina sa cea momentosă. Ce 
are de a face, dacă eu nu pot merge la 
dînsul şi nu sciu muntele ori valea, în care 
petrece ? El trăesce, — fie asemenea rodului 
în flore ori asemenea rodului aprópe de 
cocere: siguranţa, firea neschimbata a pro
misiunii lui Dumnezeu më încredinţeză, că 
el trăesce." 

Pe Ben Hur îl cuprinse o sfială sfîntă, 
—• un fior, care împrăştia ori ce îndoelă. 

„Şi unde gândesc!, că petrece acuma?" 
întrebă cu glas lin şi târziu ca unul, care 
eimţesce pe buzele sale apăsarea domolă a 
tăcerii sfinte. 

Valtasar privi prietinos la el şi-I rës-
punse mişcat, ca şi cum încă şi acum ar fi 
adâncit în amintiri: 

„în casa mea de lângă Nil aşa de 
aprópe de rîu, cât luntraşii, cel ce trec pe 
acolo, vëd de o dată şi casa şi icóna ei în 
apă, — în acea casă a mea am şedutacum 
sînt câte va sëptëmânï cufundat în meditare. 
Un bărbat de trei zeci de ani, ml-am zis, 
acuma ar trebui să-şî fie lucrat deja şi să-şî 
fie sëmënat câmpul vieţii sale; căci după 
aceea vine vara, şi ea e destul de scurtă, 
pentru ca să cocă sëmënatura. Pruncul, îmi 
zisei mal de parte, trebue să fie deja de 
doue zeci şi şepte ani, — timpul lui de së
mënat trebue să-I fie sosit. Më întrebai, pe 
cum më întrebi tu, fiule, şi rëspunsul mï-a 
fost, că am venit aici, ca să-1, aştept aprópe 
de ţara carea a dat-o Dumnezeu părinţilor 
tei. Unde ar puté să apară, dacă nu în 
ludea? în care cetate sl-ar тгаТе InceDe 
upera sa, dacă nu în Ierusalim? Cine să 
primescă mal întâia binecuvîntările. cari are 
să le aducă el, dacă nu fiii lui Avraam, ai 
lui Isaac şi ai lui lacob, cari cel puţin în 
Iubire sînt fiii Domnului? Dacă ore cine 
m'ar provoca, să cerc pe pruncul acela, eu 
aşi cutriera cătunele şi satele de la pólele 

munţilor Iordanului şi Galileeî, cari cătră 
resărit se pogoră în valea Iordanului. Acolo 
e el acuma. Póté că în sara acesta a stat 
acolo sub o uşe ori pe culmea unul munte, 
a privit la sfinţitul sórelul şi şi-a zis, că 
érà s'a apropiat cu o zi acel timp, în care 
el însu-şi are să se facă só rele lumii." 

Valtasar tăcu, dar încă şi acum îşi 
ţinea ridicată mâna, eu care arëtase spre 
ludea. Ascultătorii toţi, până şi sclavii cei 
făr de pricepere, erau mişcaţi de căldura 
vorbei lui că de óre ce tainic şi puternic, 
ce apare fără de veste în cort. în sfârşit 
întrerupse Ben Hur tăcerea: 

„Eu vëd, bunule Valtasar," zise el, „că 
tu al avut parte de graţii bogate şi estra-
ordinare. Eu vëd şi aceea, că tu a bună 
samă eşti un înţelept. Nu pot să-ţi spun, 
cât îţi sînt de recunoscetoriu pentru lucrurile, 
cari mi-le-al istorisit. Eu më aştept la eve
nimente mari cari vor să vină, şi preste tot 
mărturisesc cu tine aceea-şî credinţă. Umple 
mesura bunătăţii tale, te rog şi-mi grăesce 
mal de parte despre misiunea aceluia, pe 
care-1 aştepţi şi pe care din nóptea acesta 
începând îl voiu aştepta şi eu, pe cum se 
cuvine unui fiu credincios al lui Iuda. Tu 
zici, că el să fie mântuitoriul ; nu va fi óre 
el tot de o dată şi împërat al Iudeilor?" 

„Fiul meü," replică Valtasar cu glas 
plin de bunătate, „misiunea lui e hotărîtă 
şi ascunsa în statul lui Dumnezeu. Tot 
ceea ce cuget eu despre ea, am scos din 
cuvintele acelui glas şi diu rugăciunea, Ia 
care cuvintele acelea au servit ca rëspuns. 
Să le privim din nou mai de aprópe?" 

„Tu eşti înveţătoriul". 
(Va urma). 

Bibliografie. 
.ьа tipografia seminarială se află de 

vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 

Pteaveneratului Consistor mitropolitan de ЛІЪл 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 er. V. a. + pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil noue create prin legile aceste. 

Posta Redacţiunil. P. Ou. D. M. P. în 
Világos. La Galşa va merge regulat fóia. 

Editor şi redactor rëspun4ëtor: 

D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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Publicare de concurs. 
La „Internatul Pavelian din Beiuş al 

fetelor orfane de preoţi din diecesa gr. cat. 
română de Oradea-Mare împreunat cu şcolă 
civilă" pe anul scolastic 1897/8 se escrie 
concurs pentru un post de înveţătore-educătore 
cualificată pentru şcolile civile din grupa : mate-
matica-sciinţele naturali respective limbistică-
istorică, care va împlini şi afacerile domestice 
din internat prin statute precisate. 

Emolumentele înveţătoril-educătore sînt ; 
a) soluţiune anuală de 500 fl. b) cuartir şi 
întreţinere în internat. 

Competentele la acest post trebue se fie 
de religiunea gr. cat. 

Petiţiunile instruite: 1) cu carte de 
botez, 2) testimoniu de cualificaţiune, 3 ; 
«ventilai alte acte despre anterioră aplicaţie, 

' Í J " atestat medical, 5) adeverinţă despre 
starea familiară — sînt a se înainta la Ve
neratul Ordinariat diecesan gr. cat. de Oradea-
Mare, până în 1 August a. c. 

Beiuş la 1 luliü 1897. 
Direoţiunea. 
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Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote 

Antoniu N o v o t n y 
în Timisoara-Fabrio, 

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, pe cum şi la turnarea de 
nou a clopotelor stricate, mal departe spre facerea de clopote întregi 
armonióse, pe lângă garantă de mai mulţi ani, provëzute cu adjustărî 
de fer bătut, construite spre a le întorce cu uşurinţă în orl-ce parte, 
îndată-ce clopotele sînt bătute de o lăture, prin ceea-ce sînt mântuite 
de erepare. 

Cu deosebire recomand 
-Hb c l o p o t e p a t e n t a t e g ă u r i t e -H-

de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari au un ton mai 
intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea mai voluminosă de cât 
clopotele turnate după sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat CU 
300 kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg, făcut după 
sistemul vechiu. 

Mal departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjustare de fer bătut. — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mal jos se 
află totdeauna gata în magasin 

(17) 1-? 
La esposiţiunea milionară în Budapesta 1896 premiat ca medalia cea mare milionară. 

Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia Semiuariulul archidiecesan. 


